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2023-2024 学年度上学期九年级期末考试题

数学试卷

考生须知：

1、本试卷满分为 120 分，考试时间为 120 分钟．

2、答题前，考生先将自己的“姓名”、“考号”、“考场”、“座位号”在答题卡上填

写清楚，将“条形码”准确粘贴在条形码区域内．

3、请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答

案无效；在草稿纸、试题纸上答题无效．

4、选择题必须使用 2B 铅笔填涂：非选择题必须使用 0.5 毫米黑色字迹的签字笔

书写，字体工整、笔迹清楚．

5、保持卡面整洁，不要折叠、不要弄脏、弄皱，不准使用涂改液、刮纸刀．

第Ⅰ卷  选择题（共 30 分）（涂卡）

一、选择题（每题 3 分，计 30 分，每题只有一个正确的答案）

1． 7- 的相反数是（    ）

A． 7 B． 7- C． 7
7

D．
7

7
-

2．下列计算中正确的是（    ）

A． 4 3a a a- = B． 4 3 1a a¸ = C． 4 3 7a a a× = D．  34 7a a=

3．下列与杭州亚运会有关的图案中，中心对称图形是（    ）

A． B． C． D．

4．如图是一个由 5 个相同的小正方体组成的几何体，它的左视图是（    ）

{#{QQABA4G0imB41BywiAAaA0kYiisR0AdR5yxGUQYUeQ9D9glIHAA=}#}



试卷第 2 页，共 7 页

A． B．

C． D．

5．若反比例函数
ky
x

= 的图象经过点（3，-5），则该反比例函数的图象位于（    ）

A．第一、三象限 B．第二、四象限 C．第一、二象限 D．第三、四象限

6．如图，在Rt ABC△ 中， 90 1 2C AC BC°Ð = = =， ， ，那么 cos A 的值为（    ）

A．
1
2 B．2 C． 5

5
D．

2 5
5

7．“绿色电力，与你同行”，根据中国汽车工业协会发布的数据显示，我国新能源汽车销售

量逐年增加，据统计 2022 年新能源汽车年销售量为700 万辆，预计 2024 年新能源汽车年销

售量将达到1372万辆．则这两年新能源汽车销售量年平均增长率为(    )

A．55% B．50% C． 45% D． 40%

8．将抛物线  22 1 3y x= - + 的图象向左平移 1 个单位，再向下平移 3 个单位，平移后所得

抛物线的解析式为（    ）

A． 22y x= B． 22 6y x= + C．  22 2y x= - D．  22 2 6y x= - +

9．如图，是某商店售卖的花架简图，其中 AD BE CF∥ ∥ ， 24cmDE = ， 40cmEF = ，

50cmBC = ，则 AB 长为（    ） cm．

A．
80
3

B．
100

3
C．50 D．30

10．如图是一种轨道示意图，其中 ADC 和 ABC 均为半圆，点 M，A，C，N 依次在同一直线
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上，且 AM CN= ．现有两个机器人（看成点）分别从 M，N 两点同时出发，沿着轨道以大

小相同的速度匀速移动，其路线分别为M A D C N® ® ® ® 和 N C B A M® ® ® ® ．若

移动时间为 x，两个机器人之间距离为 y，则 y 与 x 关系的图象大致是（    ）

  

A．   B．   

C．   D．   

第Ⅱ卷  非选择题（共 90 分）

二、填空题（每小题 3 分，共计 30 分）

11．“多少事，从来急；天地转，光阴迫．一万年太久，只争朝夕．”伟人通过这首《满江红·和

郭沫若同志》告诉我们青年学生：要珍惜每分每秒；努力工作，努力学习．一天时间为 86400

秒，用科学记数法表示这一数字是      ．

12．函数
8

3 12
xy
x

+
=

+
中，自变量 x 的取值范围是      ．

13．一元二次方程 2 1 0x x﹣﹣＝ 的根是     ．

14．如图，Rt ABCV 中， 90ACBÐ = o，CD AB^ ，垂足为D，若 2AD = ， 4BD = ，则CD

为        ．
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15．如图，在 ABCDY 中， 60DÐ = °．以点 B 为圆心，以BA的长为半径作弧交边BC于点

E ，连接 AE ．分别以点 ,A E 为圆心，以大于
1
2

AE 的长为半径作弧，两弧交于点 P ，作射

线BP交 AE 于点O，交边 AD 于点F ，则
OF
OE

的值为          ．

  

16．如图，AB 是 Oe 的直径，弦CD 交 AB 于点 P ，OC AB^ ，若 20AÐ = ° ，则 BPDÐ 的度

数为     °．

17．某校冬季选修课深受学生喜欢，小冰和小城从“滑冰、冰壶、雪地足球、冰尜”中任选一

门学习，两人恰好都选到“冰尜”的概率的是          ．

18．已知扇形的圆心角度数为120°，面积为12π，则该扇形的弧长为          ．

19．已知在平行四边形 ABCD中，点 E，F 分别是 ,AB CD 的中点，点 P 为直线 BC上一点，

PA交 EF 于点 G，若 13, 1BC CP= = ．则线段EG 的长为          ．

20．如图，在矩形 ABCD中， 10AB = ，点 O 是对角线的交点，点 E，F 分别是 AB BC， 上

的点， 6AE = ，点 G 为 EF 的中点，连接OE OG， ， 5 2OG AEO EOG EFB= Ð - Ð = Ð， ．则

线段 EF 的长度为          ．
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三、解答题：（共 60 分）

21．先化简，再求值：
2 91

1 3
4 x

x x
æ ö- ¸ç ÷+

-
+è ø

，其中 2sin 60 tan 45x = ° - °．

22．如图，图 1、图 2 都是由边长为 1 的小菱形构成的网格，已有两个小菱形涂上了黑色，

请你再涂黑两个小菱形，使得整个涂色部分图形满足下列条件：

  

(1)图 1 中，整个涂色部分图形为轴对称图形，但不是中心对称图形；

(2)图 2 中，整个涂色部分图形为中心对称图形，但不是轴对称图形．

23．某综合实践研究小组为了测量观察目标时的仰角和俯角，利用量角器和铅锤自制了一个

简易测角仪，如图 1 所示．

  

(1)如图 2，在 P 点观察所测物体最高点C ，当量角器零刻度线上 A B， 两点均在视线PC 上

时，测得视线与铅垂线所夹的锐角为a ，设仰角为b ，请直接用含a 的代数式示b ．

(2)如图 3，为了测量广场上空气球A 离地面的高度，该小组利用自制简易测角仪在点B C，

分别测得气球A 的仰角 ABDÐ 为37°， ACDÐ 为45°，地面上点B C D， ， 在同一水平直线

上， 20mBC = ，求气球A 离地面的高度 AD ．（参考数据： sin 37 0.60,cos37 0.80° » ° » ，

tan 37 0.75° » ）

24．如图，四边形 ABCD是 Oe 的内接四边形，对角线BD是直径，点E 是CD延长线上的

一点，且 AD 平分 BDEÐ ， AE CD^ 于点E ．
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(1)求证： AB AC= ；

(2)若 10BD = ， 2DE = ，求BC 的长．

25．某商场在世博会上购置 A，B 两种玩具，其中 B 玩具的单价比 A 玩具的单价贵 25 元，

且购置 2 个 B 玩具与 1 个 A 玩具共花费 200 元．

(1)求 A，B 玩具的单价；

(2)若该商场要求购置 B 玩具的数量是 A 玩具数量的 2 倍，且购置玩具的总额不高于 20000

元，则该商场最多可以购置多少个 A 玩具？

26．已知点A ，C 分别是 BÐ 的两条边上的点，点D，E 分别是直线BA，BC上的点，直

线 AE ，CD 相交于点 P ．

(1)如图 1，点D，E 分别在线段 AB ，BC上，若 60ABCÐ = °，且 AD BE= ，BD CE= ，求

APDÐ 的度数；

(2)如图 2，点D，E 分别在线段 AB ，BC上，若 90ABCÐ = °，且 AD BC= ，BD CE= ，则

sin APDÐ 的值为______；

(3)在（2）的条件下，如图 3，当点D，E 分别在线段 AB ，BC的延长线上，点F 在DP上，

若 60AFDÐ = °， 2 2DF FP= = ，求线段 AD 的长．

27．如图 1，在平面直角坐标系中，O 为坐标原点，抛物线 2y x bx c= + + 与 x 轴负半轴交于

点 B，与 x 轴正半轴于点 (3,0)A ，交 y 轴于点 C，连接 AC ， tan 1OACÐ = ．
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(1)求抛物线的解析式：

(2)如图 2，点 P 为第三象限抛物线上一点，连接 PB，PO，若设 POBV 的面积为 S，点 P 的

横坐标为 t，求 S 与 t 的函数关系式（不要求写出自变量 t 的取值范围）；

(3)在（2）的条件下，如图 3，过点 P 作PE x^ 轴于点 E，点 K 为抛物线的顶点，连接 BK

交PE于点 F，点 D 为 AK 上一点，BF DK= ，连接DF ，若 45EBF DFKÐ - Ð = °，求点 P

的坐标．

{#{QQABA4G0imB41BywiAAaA0kYiisR0AdR5yxGUQYUeQ9D9glIHAA=}#}



{#{QQABA4G0imB41BywiAAaA0kYiisR0AdR5yxGUQYUeQ9D9glIHAA=}#}



答案第 1 页，共 20 页

1．A

【分析】本题考查相反数，只有符号不同的两个数叫做互为相反数，由此即可得到答案．

【详解】解： 7- 的相反数是 7 ．

故选：A．

2．C

【分析】本题考查同底数幂的乘法和除法，合并同类项，幂的乘方，根据运算法则逐一求解

即可．

【详解】解：A. 4 3a a、 不能合并，运算错误；

B. 4 3a a a¸ = ，运算错误；

C. 4 3 7a a a× = ，运算正确；

D.  34 12a a= ，运算错误；

故选 C．

3．D

【分析】根据中心对称图形的定义进行判断，即可得出答案．把一个图形绕某一点旋转

180°，如果旋转后的图形能够与原来的图形重合，那么这个图形就叫做中心对称图形，这个

点叫做对称中心．

【详解】解：A，不是中心对称图形，故此选项不符合题意；

B. 不是中心对称图形，故此选项不符合题意；

C. 不是中心对称图形，故此选项不符合题意；

D.是中心对称图形，

故选：D

【点睛】本题考查中心对称图形的概念：在同一平面内，如果把一个图形绕某一点旋转 180

度，旋转后的图形能和原图形完全重合，那么这个图形就叫做中心对称图形．

4．C

【分析】本题考查了三视图的知识．找到从左面看所得到的图形即可，注意所有的看到的棱

都应表现在左视图中．

【详解】解：从左面看易得下面一层有 2 个正方形，上面一层左边有 1 个正方形，

如图所示：
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故选：C．

5．B

【分析】先把点代入函数解析式，求出 k 值，再根据反比例函数的性质求解即可．

【详解】解：∵
ky
x

= 的图象过点（3，-5），

∴把（3，-5）代入
ky
x

= 得：

k=xy=3×（-5）=-15＜0，

∴函数的图象应在第二，四象限．

故选：B．

【点睛】本题考查的是反比例函数
ky
x

= （k≠0）的性质：（1）k＞0，反比例函数图象在一、

三象限；（2）k＜0，反比例函数图象在二、四象限．

6．C

【分析】先利用勾股定理求解 AB ，再利用余弦的定义直接求解即可．

【详解】 90 1 2, , ,C AC BCÐ = ° = =Q

2 21 2 5,AB\ = + =

1 5
55

cos ,ACA
AB

\ = = =     

故选：C．

【点睛】本题考查的是勾股定理，锐角的余弦的定义，解决此类题时，要注意前提条件是在

直角三角形中，此外还有熟记三角函数的定义.

7．D

【分析】本题考查了一元二次方程的应用之增长率问题，设这款新能源汽车销售量的年平均

增长率为 x，利用这款新能源汽车 2024年的销售量=这款新能源汽车 2022年的销售量 (1´ +

这款新能源汽车销售量的年平均增长率 2) ，即可得出关于 x 的一元二次方程，解之取其正值

即可得出结论．

【详解】解：设这款新能源汽车销售量的年平均增长率为 x ，

依题意得：  2700 1 1372x+ = ，
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解得： 1 2x 0.4 20% x 2.4= = -= ， (不符合题意，舍去)，

∴这款新能源汽车销售量的年平均增长率为40%．

故选：D．

8．A

【分析】根据左加右减，上加下减的平移规律求解即可．

【详解】解：将抛物线  22 1 3y x= - + 向左平移 1 个单位，再向下平移 3 个单位，平移后所

得抛物线的解析式为  22 1 1 3 3y x= - + + - ，即 22y x= ，

故选：A．

【点睛】本题考查的是二次函数图象平移变换，熟练掌握平移的规律：左加右减，上加下

减．并用规律求函数解析式是解题的关键．

9．D

【分析】本题考查了平行线分线段成比例，牢记“三条平行线截两条直线，所得的对应线段

成比例”是解题的关键．由 AD BE CF∥ ∥ ，利用平行线分线段成比例，可求出 AB 的长．

【详解】解： AD BE CFQ P P ，

\ DE AB
EF BC

= ，

即
24
40 50

AB
= ，

30AB\ = ，

AB\ 的长是30cm．

故选：D．

10．D

【分析】设圆的半径为 R，根据机器人移动时最开始的距离为 2AM CN R+ + ，之后同时到

达点 A，C，两个机器人之间的距离 y 越来越小，当两个机器人分别沿 A D C® ® 和

C B A® ® 移动时，此时两个机器人之间的距离是直径 2R ，当机器人分别沿C N® 和

A M® 移动时，此时两个机器人之间的距离越来越大．

【详解】解：由题意可得：机器人（看成点）分别从 M，N 两点同时出发，

设圆的半径为 R，

∴两个机器人最初的距离是 2AM CN R+ + ，

∵两个人机器人速度相同，

{#{QQABA4G0imB41BywiAAaA0kYiisR0AdR5yxGUQYUeQ9D9glIHAA=}#}



答案第 4 页，共 20 页

∴分别同时到达点 A，C，

∴两个机器人之间的距离 y 越来越小，故排除 A，C；

当两个机器人分别沿 A D C® ® 和C B A® ® 移动时，此时两个机器人之间的距离是直径

2R ，保持不变，

当机器人分别沿C N® 和 A M® 移动时，此时两个机器人之间的距离越来越大，故排除

C，

故选：D．

【点睛】本题考查动点函数图像，找到运动时的特殊点用排除法是关键．

11． 48.64 10´

【分析】科学记数法的表示形式为 a×10n 的形式，其中 1≤|a|＜10，n 为整数．确定 n 的值时，

要看把原数变成 a 时，小数点移动了多少位，n 的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数

绝对值＞10 时，n 是正数；当原数的绝对值＜1 时，n 是负数．

【详解】解：数字 86400 用科学记数法表示为：

86400=8.64×104．

故答案为： 48.64 10´ ．

【点睛】此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为 a×10n 的形式，其中

1≤|a|＜10，n 为整数，表示时关键要正确确定 a 的值以及 n 的值．

12． 4x ¹ -

【分析】本题考查分式的定义，分式中分母不为零时，分式有意义，因此要求题中的函数自

变量 x 的取值范围只要右侧分式的分母3 12 0x + ¹ 即可．

【详解】要求
8

3 12
xy
x

+
=

+
自变量 x 的取值范围，只需要满足3 12 0x + ¹ 即可，解得 4x ¹ - ．

故答案为： 4x ¹ - ．

13． 1 2
1 5 1 5,

2 2
x x+ -

= = ．

【分析】先计算判别式的值，然后利用求根公式解方程．

【详解】 2 1 0x x﹣﹣＝ ，

a=1，b=－1，c=－1，

21 4 1 5 0D ´ >＝（﹣）﹣ （﹣）＝ ，

1 5
2 1

x ±
=

´
，
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所以 1 2
1 5 1 5,

2 2
x x+ -

= = ，

故答案为 1 2
1 5 1 5,

2 2
x x+ -

= = ．

【点睛】本题考查了解一元二次方程，能够根据方程特点灵活选用不同的解法是解题关

键．

14． 2 2

【分析】首先证 ACD CBDV :V ，然后根据相似三角形的对应边成比例求出CD 的长.

【详解】Rt ACBV 中， 90ACBÐ = °，CD AB^ ，

\ 90ACD B AÐ = Ð = ° - Ð ，

又Q 90ADC CDBÐ = Ð = °，

\ ACD CBDV :V ，

\ 2 8CD AD BD= × = ，即 2 2CD = .

故答案为： 2 2 .

【点睛】此题主要考查的是相似三角形的判定和性质以及直角三角形的性质，题目比较简单.

15． 3

【分析】证明 BO AE^ ， AO OE= ， 60BAO FAOÐ = Ð = °，再利用正切函数的定义求解即

可．

【详解】解：∵在 ABCDY 中， 60DÐ = °，

∴ 60ABCÐ = °， AD BC∥ ，

由作图知BP平分 ABCÐ ，BA BE= ，

∴ ABEV 是等边三角形，
1 30
2

ABF EBF ABCÐ = Ð = Ð = °，

∴ BO AE^ ， AO OE= ，

∵ AD BC∥ ，

∴ 30AFB EBFÐ = Ð = °，

∴ 30AFB ABFÐ = Ð = °，

∴ AB AF= ，

∵ BO AE^ ，

∴  1 180 30 30 60
2

BAO FAOÐ = Ð = ° - ° - ° = °，

∴ tan tan 60 3OF OF FAO
OE AO

= = Ð = ° = ，

{#{QQABA4G0imB41BywiAAaA0kYiisR0AdR5yxGUQYUeQ9D9glIHAA=}#}
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故答案为： 3．

【点睛】本题考查了平行四边形的性质，角平分线的定义，尺规作图—作角平分线，等边三

角形的判定和性质，正切函数的定义，求得 60BAO FAOÐ = Ð = °是解题的关键．

16．65

【分析】本题考查圆周角定理，根据OC AB^ ，则 =90AOCÐ °，利用圆周角与圆心角关系可

求出 45DÐ = °，再由三角形外角性质定理即可求解，解题的关键是熟练掌握以上知识点的

应用．

【详解】∵ OC AB^ ，

∴ =90AOCÐ °，

∴
1 45
2

D AOCÐ = Ð = ° ，

∴ 20 45 65BPD A DÐ = Ð + Ð = ° + ° = °，

故答案为：65．

17．
1

16
##0.0625

【分析】本题考查了列表法与树状图法．画树状图展示所有 16 种等可能的结果数，找出两

人恰好都选到“冰尜”的结果数，然后根据概率公式求解．

【详解】解：画树状图为：（用 A、B、C、D 分别表示滑冰、冰壶、雪地足球、冰尜）

 

共有 16 种等可能的结果数，其中两人恰好都选到“冰尜”的结果数为 1，

所以两人恰好选中同一门课程的概率为
1

16
．

故答案为：
1

16
．

18． 4p

【分析】本题考查了弧长的计算和扇形面积的计算．根据扇形面积公式 S
2

360
n Rp

= ，先求出

扇形的半径，再根据扇形的弧长公式进行计算即可求解．

【详解】解：∵扇形的圆心角为120°，扇形的面积为12π，

∴
2120 12

360
Rp p= ，

{#{QQABA4G0imB41BywiAAaA0kYiisR0AdR5yxGUQYUeQ9D9glIHAA=}#}
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